

交一颗真心 换一片真情

记澄潭镇棠村村计生服务员潘芸萍

她是一位普通的农村妇女,没有叱咤风云的壮举,没有惊天动地的业绩,然而,她却以一名新时代女性无私奉献、敢为人先的气概,以百折不挠、拼搏进取的精神,在平凡的基层计划生育工作岗位上任劳任怨奋斗了28年。在澄潭镇棠村村没有哪个育龄妇女不认识,她就是棠村村计生服务员——潘芸萍。

努力学习,用知识弥补经验的不足

群众眼里热情、负责的潘芸萍,出生于1969年,是一位土生土长的棠村人。17岁的那一年,当时在幼儿园工作的她经人推荐开始了计生工作生涯。

面对被人称为当时“天下第一难事”的计划生育工作,尚未结婚生子的潘芸萍会显得很尴尬,尤其在刚开展计生工作那会,拿着避孕药具上门发放,她都不知道该跟人家说些什么。再加上一些计生事务处理起来比较繁琐,也缺少经验,她心里甚至打起过退堂鼓。

“做事要有始有终,不会就要多学。”父亲朴素的话语激励着潘芸萍。为了弥补自己在工作经验上的不足,她开始摸索适合自己的工作方式,一有空,她就开始“啃”计生政策等知识,同时她也时常向乡镇的计生工作人员学习,请教工作经验。慢慢地,在给育龄群众发放避孕药具时,潘芸萍不再羞涩了,也渐渐地熟悉了村里的育龄妇女。到了上世纪90年代,潘芸萍已成长成为一名优秀的计生服务员。

愈挫愈勇,用诚心换来群众的信任

“那么多年的计生工作,我觉得计划外生育工作最难做了,尤

其是八、九十年代的时候,群众思想还比较传统,喜欢多子多福。”说起往事,潘芸萍的话语中都能让我们感受到那段时间工作的不易。她告诉笔者,由于群众对计生工作的不理解,有几次一些准备多生一胎的群众甚至还带人上门打骂,指责芸萍不顾邻里亲情,去上级部门举报,潘芸萍虽然心里觉得很委屈,但是职责所在,对于要做好计生工作的信念始终没有动摇。当然也不是每个群众都这么不通情达理。1997年,潘芸萍从村民处获知,育龄妇女盛某在已生育一儿一女的情况下再次怀孕,一直靠穿着宽松的衣服遮掩,躲在家里待产。她及时将这一情况告诉了当时镇里的计生干部,还一次次上门向这对夫妇做思想工作。俗话说“伸手不打笑脸人”,潘芸萍每次都带着真诚的笑脸到他们家,从吃闭门羹到走进门、说上话,从关心孕妇身体健康,到优生优育知识告知,再到计生政策、家庭经济压力、对村庄的不良影响以及村里其他群众的反应等多个方面进行讲解,详细为他们分析利弊,最终取得了他们的信任,做通了思想工作。术后,潘芸萍还多次上门拜访,询问盛某的身体状况。

说起往事,潘芸萍感慨地说:“计生工作太不容易了,这么多年,碰到的事情多了,村民对我的信任度却也提高了。这些都让我感到很欣慰,觉得工作再难也是值得的。”

十五字真经,用勤恳编织计生之网

“眼要看得牢,口要说得对,脚要走得勤。”这是潘芸萍做好计划生育的十五字真经,也是她为

人处世的一贯准则。面对拥有一千四百余人的大村庄,她带着一张诚恳的笑脸,用一个个踏实的脚印,走进了群众的心里,现在每个月都会有十多位村民上门咨询计生政策。一年两次的免费孕查环工作,她都一一上门发送通知书,并鼓励大家积极参与,偶有不愿意参加的育龄妇女,她耐心地告诉她们,查孕查环有利于了解环在体内放置的情况,如果不适应的话要及时做处理,查孕查环同时也能检查其他妇女病,有利于身心健康。每当村里有新婚夫妇、准妈妈,她都及时地提醒他们办证时要带齐证明材料,有时候还帮她们代办准生证。潘芸萍像位唠叨的妈妈,时不时地上门或者电话联系育龄妇女,询问孕妇的健康状况,认真地在随访册里记录,做到每个细节心中有谱。她的辛劳、勤恳,棠村的老百姓都看在眼里。潘芸萍已连续5届被村民选为村支委委员,连续四届当选村里的妇女主任,2013年,她还被县里评为计划生育先进工作者,这些都是群众对她工作的认可,也是上级对她工作的肯定。

作为一名有着14年党龄的计生服务员,潘芸萍宽以待人,严于律己。多年来,她给自己订下一条规矩:凡要求别人做到的,自己首先做到,凡要求别人不做的,自己坚决不做。她牢记入党誓词,坚持克己奉公,清正廉洁,她以一身正气、两袖清风的风采,无私奉献、不懈追求的精神在计划生育工作上努力着,为群众和政府架起一座连心桥。

(通讯员 舒瑜)

最美计生人

我县举办下放再生育审批权限专题培训

自11月1日起,我县正式向澄潭镇、儒岙镇、大市聚镇下放再生育审批权限。为做好此项工作,最近,县人口计生局组织了澄潭镇、儒岙镇、大市聚镇三个乡镇的计生分管领导、计生办主任、计生业务负责人举办了专题培训会。

由于再生育审批工作政策性、业务性都比较高,县人口计生局要求三个乡镇建立一套完善的审批制度体系,规范审批程序。培训会

上,相关人员对《浙江省再生育审批办理规定》业务知识进行了具体介绍,对再生育审批相关表格和证明材料的规范填写作了详细辅导,还对公章的使用和管理、再生育证件的管理等提出了严格要求。

同时,为便利群众,县人口计生局还要求这三个乡镇实现再生育审批工作增效提速,审批时间从50个工作日缩短为20个工作日。(通讯员 俞月英 陈碧霞)

我县各地开展男性健康日宣传活动

10月28日是男性健康日,今年男性健康日的宣传主题为“关注男性健康,科学合理减压”。我县各乡镇街道从“大健康”的角度,把健康宣传和服务

咨询有机结合起来,充分动员和利用各方面的资源,创新方式方法和载体,引导人们更加关注男性心理健康,受到了群众的欢迎。

(通讯员 俞月英)



10月28日,南明街道计生办在浙江兴昌风机有限公司开展“男性健康日”主题宣传活动,为群众提供了展板观看、政策咨询、血压测量、B超检查等服务,整个活动共计发放计生宣传资料和计生宣传品各230份,发放避孕药具223盒。

(通讯员 俞岚岚 摄)



10月24日,县人口计生局联合羽林街道计生办在该街道流动人口密集地王家园村开展“男性健康日”宣传服务活动,图为工作人员为男性同志进行血压测量。

(通讯员 金萍 赵美英 摄)



10月23日,镜岭镇计生办工作人员开展“男性健康日”活动,为来往群众提供健康咨询服务和计生宣传资料发放工作,现场活动气氛热烈,来往群众热情参与。

(通讯员 陈丽丽 摄)

提高惠民水平 增强服务意识

县人口计生局总结党的群众路线教育实践活动成果

日前,县人口计生局对党的群众路线教育实践活动进行总结,并对持续巩固教育实践活动成果,深入推进作风建设进行了部署。

今年3月初,县人口计生局根据县委统一部署,在县委督导组的精心指导下,广泛开展意见征求,认真组织对照检查,紧密结合人口计生工作实际,扎扎实实开展党的群众路线教育实践活动,做到了“规定动作做到位、自选动作有特色”。

整个学习教育活动中,该局以转变作风为切入点,以强化宗旨意识为根本,着力于能力提升,落脚于群众满意,坚持立改立行,扎实落实各项整改措施,取得良好效果。党组织自

身建设和干部作风建设得到加强,领导班子深入调研,解决实际问题,作风和能力不断提高,党组织活力和凝聚力持续增强,全体党员干部为民服务意识不断增强。

同时,该局还结合实际工作和群众需求,深入推进阳光计生、优质服务和生育关怀“三项行动”,一批计生惠民便民实事项目得到落实。全县梳理推出计生便民服务事项3大类16项,方便群众办事;全面公开了社会抚养费征收依据、标准及年度征收金额,接受群众监督;建立了特殊“登记日”优生促进项目应急服务机制,开展对新婚夫妇“优孕、优生、优生”的“一条龙”服务;完善公

益金管理救助办法,加大对特殊计生家庭扶助力度,全年公益救助360余人次28万元等等,群众满意度有了很大提高。

另外,该局加强基层联系指导,实施强镇扩权,将再生育审批权限下放至省、市级中心镇。

下一步,县人口计生局将进一步巩固和拓展教育实践活动的成果。进一步提高干部思想素质;深入梳理发掘工作领域重、难、热点问题,逐一进行整改;立足突出“清、破、立”要求,加强制度建设;着力提高惠民、便民水平,为广大群众办好实事。

(通讯员 金萍)

“两非”举报电话: 0575-86380229、86036177 阳光计生服务热线: 12356

严厉打击 非法鉴定胎儿性别和非法选择性别终止妊娠的“两非”违法犯罪活动

新昌县人口和计划生育局 宣

